

编者按

对于婚恋,城市中的大龄单身男女是怎么想的;社区中的单身老人越来越多,他们是否还憧憬“黄昏恋”;新“太原人”也渴望着爱情,但他们的寻爱之旅是否顺畅?婚姻恋爱永远是市民谈论的焦点话题之一,那么太原人如今的婚恋观如何呢?为此,记者走访了不同的未婚和单身人群,以及太原义务红娘团体,围绕婚恋意愿等方面开展了调查。

太原人婚恋观现状调查之一——大龄青年篇

家有“懒婚族”

懒婚——网络流行词,指部分年轻人,受个人经济和心理状态等方面的影响,放弃了成年后就立即结婚生子的传统观念,抱有宁缺毋滥的心态,暂时不愿意结婚。

家有“懒婚族”,最发愁的就是父母了,代替儿女征婚便成为相亲会上的一个独特景象。“年轻人相亲时,父母参与过多,其实就是帮倒忙。父母应该多宽容一些,惊喜随时都可能到来。”太原婚姻服务联盟会长李才尔说。

1 代女征婚屡战屡败

富力城社区居民王阿姨的女儿琪琪今年31岁,是一个“懒婚族”,从来没有将男朋友带回家过。女儿不着急,王阿姨坐不住了,2019年起,开始悄悄地为女儿征婚。

王阿姨在手机微信中保存着女儿的基本资料和照片,给不少亲戚朋友、邻里

街坊发过。随后,她和琪琪“坦白”时,引发了一场“家庭大战”。琪琪觉得母亲不应该瞒着自己到处帮她征婚,而王阿姨觉得琪琪每天“不务正业”也不对。

随后,王阿姨在朋友的介绍下,又帮女儿在太原义务红娘联谊会报名。义务红娘介绍了好几个合适的小伙子,琪琪都不愿意

见面。王阿姨也参加了好几次相亲会,但因当事人不在,也没有收获。

义务红娘董大姐得知王阿姨的情况后,多次找她谈心,表示女儿如果实在不愿意征婚,父母不要勉强,顺其自然或许更好。王阿姨身心疲惫,决定放弃,母女关系很快恢复如初。

2 多种因素造成“懒婚”

记者采访中发现,像琪琪这样的“懒婚族”,在年轻人中并非个例。太原义务红娘联谊会负责人梁建明说,今年该联谊会接收了大约1万名征婚者的资料,40岁以下、没结过婚的大龄青年约占4成。义务红娘曾和大多数征婚者了解情况,其中约两成表示目前暂时没有恋爱结婚的计划,是家人帮忙报名的;三成认为结婚并不是自己当前最重要的事,若有合适的就

试着交往,没有合适的也不强求。

梁建明说,如今年轻人不愿意结婚的原因很多。对男孩子来说,很多人的玩心大,向往自由和无拘束的生活,认为结婚后不能肆无忌惮地玩耍了,所以暂时不愿意结婚;有的感觉自己的物质条件还不够,没有能力成家,便不找女朋友。对于女孩子来说,有的追求完美,稍有一点不满意就拒绝,绝不凑合;有的条件过高,在

适龄阶段吓跑了不少追求者,逐渐成为“剩女”,便心灰意冷了。

此外,对于男女青年还有一些共性问题。现代社会中不少年轻人的社交能力差,不知道婚后如何和对方以及家属相处,担心会不断产生家庭矛盾,或吵吵闹闹地过一辈子,或很快就离婚。还有很多年轻人的工作环境闭塞,工作之余喜欢宅在家中,圈子小,朋友少,很难认识合适的异性朋友。

3 父母应该正确对待

采访结束时,王阿姨笑容满面地对记者说:“最近琪琪有些不正常,似乎是在谈恋爱。”得知王阿姨的好消息,梁建明笑着说:“对于女儿的婚事,有时父母要学会放手,反而会有意外收获。”

不少义务红娘都表示,“父母代相亲”这种行为,其实是帮倒忙。年轻男女相亲时,大多数重视感觉,比较在意相貌、人品、性格、兴趣等方面。而家长聚在一起就是互相摸底,聊天内容离不开收入、房产等。在相亲会上,年轻男女聊得挺好,因双方家长互不满意,把孩子拉走的场景经常可以见到。

若父母发现孩子不愿结婚,要深入了解孩子的想法,对症下药。每个人的情况不一样,父母不要着急,如果过分干涉,孩子会产生逆反心理,本来想结婚,父母总是唠叨,孩子有可能产生逆反心理。父母也要学会宽容,多给孩子一些空间,让他们自己去决定,说不定哪天就会得偿所愿。

此外,年轻人也应该积极开拓人际交往圈,丰富业余生活,主动学习与异性沟通的技能技巧,并根据自身情况,立足现实,合理设置择偶标准,勇敢追求爱情。

记者 袁剑锋

轮椅老人乘车 司乘一路关怀

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 田婷婷文/摄)11月12日中午,一名坐着轮椅的八旬老人在家属的陪伴下,乘坐822路公交车到山医大一院看病。由于老人坐轮椅上车不便,司机和热心乘客纷纷援手,将老人从后车门抬上车。老人到达目的地后,大家又将老人抬下车。老人及其家属收获一路感动,连连向司乘人员表示感谢。

当日中午,822路公交车在重机宿舍公交站上下乘客时,司机发现一名60多岁的女子,推着一名坐轮椅的八旬老大娘向车前门走来。如果老人从前门上车,需要将老人先抱到车上,然后再将轮椅折叠好抬到车上。司机看老人的女儿年纪不小,而且老人精神状态也不太好。为了方便老人乘车,司机打开后车门,想将老人从后门抬到车上。车上几名热心乘客看到后,纷纷上前帮忙,稳稳当当将老人抬了上来。上车后,司机又帮老人将轮椅固定好。

行驶过程中,司机还提醒老人女儿,一定要照顾好老人,以免轮椅滑动摔倒老人。等车到达山医大一院后,司机又和几名热心乘客将老人抬下车。“真是太谢谢你们了,如果不是你们帮忙,我母亲免不了一番折腾。”老人的女儿十分感动,连连向司机和热心乘客表示感谢。



管道堵塞影响生活 社区协调为民解忧

本报讯(记者 郭晓华)因老化严重、缺乏维护、没有物业、产权单位划分不清等原因,一些老旧小区污水管道堵塞后迟迟得不到处理,给居民生活带来诸多不便。面对这一问题,社区积极协调、及时处置,解决居民急难问题,得到了居民的认可。

玉河街49号院是有着近40年历史的老旧楼院。今年10月,老旧小区改造后,虽然楼院内的污水管道得到更换,但居民楼内的污水管道还是老旧管网。由于管道老化严重,经常出现堵塞,造成污水倒灌外溢的情况,给居民生活带来不便。为了彻底解决这

一问题,和平街道玉河社区的工作人员找到小区物业,希望给居民更换管道。物业表示,居民家里的污水管道产权属于个人,因此维修费用需由居民自己承担。随后,社区工作人员挨家挨户给居民做工作,终于筹集到了资金。11月11日,经过十多天的努力,居民楼内的污水管道全部得到更换,问题彻底解决。

“你有呼,我必应。”社区将居民的需求和满意度作为一切工作的出发点和落脚点,倾尽全力打造美好社区,切实增强居民的幸福感和获得感。

“双11”过后 消费者可以这样维权

本报讯(记者 李晓琳 霍铮)“双11”的节奏是“买买买”,收货之后,不少消费者可能遇上商品质量有瑕疵、货品宣传不对路,还有快递让您不省心等消费问题,咋办?省消协温馨提示,拿起掌握的“法律武器”维护自身合法权益。

网络购物是“双11”的主战场,因其购物方式的特殊性,一旦发生消费纠纷维权不易,一些消费者嫌麻烦,选择息事宁人。但网络不是法外之地,去年以来新出台的法律法规加大了网络消费监督管理,加大网络消费者的权益保障力度。其中,今年5月1日起实施的《网络交易监督管理办法》对直播带货就作出具体规定,明确网络交易经营者应当以显著方式展示商品或者服务及其实际经营主

体、售后服务等信息,或上述信息的链接标识;2020年12月1日起实施的《规范促销行为暂行规定》中指出,经营者不得利用虚假商业信息、虚构交易或者评价等方式作虚假或引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者或相关公众。经营者折价、减价,应当标明或通过其他方便消费者认知的方式表明折价、减价的基准。

“消费者可以充分利用这些‘法律资源’为自己撑腰。”消协人员提醒,如果遇到侵害权益的事,消费者首先要与经营者协商解决,或向网络购物平台申诉,如果未能达成一致,可以通过拨打全国“12315”或向当地政务服务热线12345投诉举报;也能通过微信公众号“中国政府网”登录“国务院客户端”中“便民服务”栏中寻求相关投诉渠道。

忘记关火厨房冒浓烟 网格员巡查避免意外

本报讯(记者 韩睿)保姆在灶台上煮着豆子,人就出了门,结果锅烧焦了,滚滚浓烟冒出窗外,而此时家里还有一位九旬老人。11月11日上午10时,这惊险的一幕就发生在兴安路兴安化工厂宿舍东67号楼。幸亏兴安社区网格员陈英就在附近巡查,她赶紧跑去处理,才避免一场意外。

记者采访了解到,当时,兴安社区网格员陈英正在辖区巡查,突然看见不远处的67号楼1单元2层上,有一户人家的窗口冒出滚滚浓烟,陈英赶紧往楼上跑,上楼后大力拍门呼叫,没有回音,忽然,她想起这户住的是一位90

岁的老人和一个中年保姆。随后,她拨通了保姆的电话,此时正在附近菜市场买菜的保姆,闻听家里冒出浓烟,才惊慌失措地表示,自己刚才在灶台上煮着豆子,忘记关火就出门了,老人还在家里,不但耳聋还行动不便,自己一时还赶不回去。电话那头,保姆已经急得语无伦次。

陈英意识到事态严重性,立即与邻居们一起拍门和喊叫。终于,隐约听到回声,被呛得不行的老人捂着鼻子颤巍巍开门走了出来,此时屋内已是乌烟瘴气,烟熏火燎。陈英赶紧跑到厨房将燃气阀门关闭,灶台上的锅已经烧焦,万幸的是没有酿成大祸。